



编者按

中宣部、国家发改委日前发出开展节俭养德全民节约行动的通知,要求深入进行勤俭节约宣传教育,广泛开展多种形式的勤俭节约实践活动,在全社会营造厉行节约、拒绝浪费的浓厚氛围。充分发挥群众的主体作用和主动精神,让群众参与进来,使群众成为全民节约行动的主角。从今天起,现代快报推出“节俭养德全民节约行动”全媒体系列报道,就生活中存在的各种浪费现象、节俭方面的做法进行报道,欢迎读者与我们互动、交流。

互动

如果你发现身边的浪费行为,或者节俭美德,请告诉我们(最好能提供照片)。

参与方式:1. 拨打现代快报热线025-96060。2. 加标签#节俭养德全民节约行动#,并@现代快报。3. 发微信给现代快报。

现代快报推出“节俭养德全民节约行动”全媒体报道,首期关注南京公务用餐 机关食堂滚动播放“珍惜粮食” 大多“光盘”,也有人饭菜剩一半



南京秦淮区政府机关食堂,每天有四五百人到这里吃午饭



机关食堂屏幕上显示着午餐食谱



浪费饭菜的人越来越少

声音

机关食堂浪费少 公务接待更应节俭

有关人士称,相对于机关食堂,公务接待方面浪费情况要突出一些。在公务接待方面,更应提倡节俭、反对浪费。今年3月份,现代快报记者在新街口一家经常举办会务的酒店发现,二楼几个大包间都是当天中午的会务用餐。在其中一个包间,可以容纳10人左右用餐的圆桌上,凉菜、热菜、主食、汤、果盘等等在内,一共摆了大大小小16个锅盘。桌上每个盘子里,绝大部分都剩下至少一半的菜,有的菜看上去更是几乎没有被动过。一整盆主食面条,依旧是满满的。



长期以来,公务接待及机关食堂中存在的浪费现象,备受诟病。现代快报记者曾于今年3月底,对此进行过专门探访,当时发现机关食堂总体情况尚好,浪费现象较少。5月28日,现代快报记者兵分几路,再次探访了南京部分机关食堂,发现大多数人基本做到了“光盘”,但有少部分工作人员用过餐后,餐盘中仍有不少剩饭剩菜。

今起,现代快报推出“节俭养德全民节约行动”全媒体报道,欢迎读者拨打96060与我们互动、交流。

现代快报记者 顾元森 付瑞利/文 李雨泽/摄

秦淮区政府机关食堂

时间:5月28日中午12点

一天三顿,剩菜剩饭比原来少了一半

5月28日中午12点,南京市秦淮区政府4楼机关食堂内,来就餐的人在窗口前排队打饭。窗口正上方的显示屏上,显示着当天午餐的食谱——萝卜小排、红烧对虾、青椒土豆丝、花菜肉片……加上汤和面条、水饺等主食,总共有8种。晚餐要简单一些,种类减少为6种,但搭配有荤有素。

食谱滚动完一圈后,显示屏上还会出现5条宣传节俭的短语,如“珍惜粮食,远离浪费”“粒米虽小君莫扔,勤俭节约留美名”等。食堂的墙壁上,也贴着各种类似的标语和“光盘”行动的宣传画。

很快,陆续有吃完午饭的就餐者,端着盘子走到收残处。现代快报记者观察了一下,绝大部分人的盘子基本都光了,仅有少数几位还剩下些米饭。收残处准备了两只半人

高的泔水桶,记者看了看,桶里的餐厨垃圾只有桶底一点点。

“现在泔水少多了,大家都不浪费了。以前不一样,这俩桶都装得很多。”收残处的工作人员称,去年之前,倒剩饭菜的人还比较多,一天三顿饭下来,每个泔水桶几乎得装到五分之四的位置。慢慢地,尤其是今年以来,浪费饭菜的人越来越少,甚至有些人的餐盘里吃得干干净净。

今年3月份,现代快报记者曾到秦淮区政府机关食堂走访。当时,绝大多数就餐者已能主动响应“光盘”行动,吃多少打多少。昨天,该食堂收残处工作人员说,剩饭剩菜的现象少了,每天晚上拖泔水时,每个桶里最多装一半。“这已经算是少的了。要知道,正常情况下,每天有四五百人到这里吃午饭呢。”

雨花台区政府食堂

时间:5月28日中午12点半

多数“光盘” 有的剩下近一半饭菜

南京市雨花台区政府机关食堂位于区政府大院内一栋楼的一楼,偌大的餐厅内窗明几净。三四十名工作人员正在大厅内用餐,大多数餐盘中都有三样菜一份汤,水果是四五个小西红柿。在餐厅的收残处,两名食堂工作人员正在收拾餐盘。餐盘中,多数饭菜已经被吃光,但有一个餐盘中还剩下小半碗饭,还有两份菜没吃完。

与多数人基本做到“光盘”不同,记者看到一名女工作人员端着餐盘走向收残处,但她的餐盘中剩菜较多,其中一份红烧肉块剩了一半。她将餐盘放到收残处的桌子上后,径直离开。

一名用餐的工作人员告诉记者,他是雨花台区体育局的,几乎每天中午都在机关食堂就餐,一般来说他都尽量将餐盘里的饭菜吃完。“提倡节俭,不能仅仅是上级部门的要求,应该成为每个人自觉的生活习惯,这样一来,周围才能形成一个节俭的氛围。”他说,食堂提供的是套餐,有的人可能食量较小,会剩一些饭菜。他建议,如果个人食量小,或当天食欲不太好,可以向食堂窗口工作人员提出少打一点,不要浪费。

玄武区政府机关食堂

时间:5月28日下午1点半

以前剩饭菜有两桶多,现在不到一桶

南京市玄武区政府机关食堂位于区政府大楼的二楼。食堂墙壁上贴着“一粒米一粒汗”、“提倡节约”等宣传标语。食堂窗口上方列出了各种菜品名字,每个人可以根据自己的口味进行选择。“一荤两素3块钱,两荤两素5块钱。”一名工作人员告诉记者,食堂提供的饭菜主要有3元、4元、5元三种,米饭可以根据各人食量不同,由食堂人员根据需要添加。

记者看到,在收残处窗口,摆着好几个待收拾的餐盘,餐盘中的饭菜基本上被吃光了。两名30多岁的工作人员用过餐后,端着餐盘走向收残处,其中一个人的餐盘中剩菜较多,一份青椒鸡蛋剩小半碗,小碗中的米饭也剩了一小半。

食堂工作人员告诉记者,大多数用餐的人吃得都比较干净,少数人剩饭剩菜多一些。食堂收残处有两个塑料桶,一个塑料桶能装三四十斤剩饭剩菜,其中一个装了大半桶剩饭剩菜,另一个则装了很少。“下午1点半以后,用餐的人就很少了,每天剩饭剩菜的量差不了太多。”食堂工作人员说。

玄武区政府办一名负责人正在食堂内就餐,他面前是一份米饭,还有一荤一素一份汤。用过餐后,他面前的餐盘基本上已经光了。他告诉记者,目前食堂都是刷卡付费吃饭,就餐者用的是自己的钱。虽然饭菜的价格不高,但多数人并没有浪费。不过他也承认,仍有少部分人剩饭剩菜较多。他说,节约光荣、浪费可耻的理念,绝大多数人都是知道的,只是有些人在生活中做得还不够。在这方面,政府机关应该带头,形成好的氛围。

这名负责人告诉记者,玄武区政府食堂每天中午大约有700多人就餐,晚上有100多人就餐。他感觉,目前机关食堂的浪费现象比以前有了明显改观,特别是近两年从中央到地方,一直提倡节俭,并发出相关通知。机关单位的公务接待、机关食堂的工作餐与以往相比,明显变得节俭了。

对此,食堂负责人也告诉记者,中午700多人用餐,剩饭剩菜总共不到一桶,而去年以前剩饭剩菜往往有两桶多,剩饭剩菜少多了,说明大家的节约观念更强了。



秦淮区政府机关食堂的剩饭剩菜,明显比以前少了